БЕЛОРУССКАЯ ХРИСТИАНСКО-ДЕМОКРАТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ (БХДП)
Праграма / Статут
Учредительная конференция Белорусской христианско-демократической партии состоялась 4 декабря 1994 г. В Министерстве юстиции Республики Беларусь зарегистрирована 21 марта 1995 года. Учредительная конференция приняла Программу и Устав БХДП, сформировала ее руководящие органы.

Программные документы определяют главные цели и задачи партии, закрепляют организационные принципы ее построения, формы и методы деятельности.

Программа фиксирует общие теоретические и методологические положения, определяет приоритетные направления деятельности партии, отражает ее позиции по таким актуальным вопросам жизни белорусского народа, как то: независимость и суверенитет; права человека; национальный вопрос; религия и свобода совести; культура, наука и образование; социальная политика и народное хозяйство; охрана здоровья; охрана окружающей среды и экология.

В вводной части Программы фиксируется положение, что для выхода страны из кризиса необходимо коренное обновление законным путем экономики, духовной жизни и всех властно-административных структур. Формулируется важнейшая методологическая посылка: христианская демократия рассматривает экономику и духовную культуру как две взаимодополняемые части одного и того же целого - здорового и справедливого благосостояния народа в условиях гармонии души и тела.
БХДП высказывается за нейтралитет Республики Беларусь, а основными принципами ее внешней политики считает: установление мира и добрососедских отношений со всеми государствами; последовательное разоружение и демилитаризация всей планеты; отказ от применения силы в решении межгосударственных и международных конфликтов; признание прав всех народов, наций и этносов.

БХДП выступает в защиту прав человека в соответствии с Декларацией прав человека.
В области национальных отношений христианские демократы высказываются в поддержку права граждан различных национальностей получать образование на своем языке и развивать свою национальную культуру. Пропаганда и разжигание межнациональной ненависти, дискриминация граждан по национальным, этническим и расовым признакам признаются несовместимыми с христианскими принципами и должны караться по закону.

В сфере религии и свободы совести Программа БХДП фиксирует права граждан по 14 позициям: от права создавать самостоятельные политические партии до права на альтернативную воинскую службу по религиозным мотивам.

БХДП заявляет о приоритетности духовной культуры, науки и образования перед экономикой. Культура предопределяет уровень экономики, а не наоборот - констатируется в программе христианских демократов. Предлагается комплекс конструктивных мер по развитию духовных ценностей белорусского народа.
В экономической и социальной сфере предлагается радикальная демонополизация, переход к социально-рыночной экономике, основанной на частной собственности, христианской морали, на личной инициативе и добросовестном отношении к труду. Партия высказывается за равноправие всех форм собственности.

Программа БХДП предусматривает решение широкого комплекса социальных проблем в интересах всего общества. Особый упор делается на создание, функционирование, материальное и правовое обеспечение системы здравоохранения.
Важное значение отводится вопросам экологии, охраны окружающей среды. Устав БХДП закрепляет общие положения, цели, задачи и методы деятельности партии.

Одним из условий членства в партии является полное признание и поддержка морально-этических идеалов христианства.

Устав определяет структуру партии, принципы формирования и деятельности ее руководящих органов.

Высшим органом БХДП является республиканская Конференция. На конференции избираются Председатель партии, Совет, Ревизионная комиссия. Совет БХДП из своего состава избирает заместителей Председателя, Генерального секретаря, секретарей и членов Правления, назначает главных редакторов печатных органов.
Председателем партии является Николай Игнатьевич Круковский.
Адрес: г. Минск, ул. Богдановича, 7 "А". 
Дом. тел. зам. Председателя - Петиной Людмилы Семеновны 50-31-68

