Наследие Николая Круковского
У него счастливая судьба.

В то время, как все его оппоненты, когда-то конкуренты, а также ретивые критики давно забыты или сильно подзабыты, его книги второй волной расходятся в интернете. Они на глазах становятся классикой, поскольку затрагивают некие главные вопросы, интересующие уже третье поколение молодых людей с интеллектом. Ну кто, например, способен ответить нам на вопрос, что есть «человек прекрасный». И не языком древних фолиантов и многопудовых религиозных текстов, а ясным и живым языком классического периода развития нашей эстетики. Только он. 

Время отбирает все по-своему, и то, что когда-то казалось моему поколению умным, острым, куда-то идущим, вдруг стало однородной серой массой текстов «советского застоя». Перебирая книги в своей библиотеке, особенно во время переездов, я понял, что постепенно избавился от макулатурного наследия тех времен, поскольку оно ничем меня не обогатило интеллектуально и не согрело по-человечески – по большей части. Другое дело, книги Круковского – они как стояли на моей полке номер один, так и остались там стоять – все в подчеркиваниях, причем многократных.

Поэтому предварять сами его тексты – незаслуженная награда для меня. Поскольку они, в общем-то, не нуждаются в толкованиях, пояснениях и выяснении их актуальности. Они нуждаются в прочтении. И многократном прочтении, что я говорю, исходя  уже из своей практики. Я много раз к ним возвращался, иногда открывая наугад, и уже не мог оторваться. Как сказал кто-то о Шпенглере – в его работах есть проблески гениальности. В этих работах отнюдь не проблески, а целые слитки. Им так хотелось подражать, но этому подражать невозможно. 
Если исходить из чисто формальных критериев, это эстетика и культурология, философия культуры и искусствоведение в том специфическом преломлении, которое задано европейской, и прежде всего, немецкой классической философией. Но эта философия, включая и Гегеля с Марксом, является как бы фундаментом, основанием тех последующих построений, которые позволили Николаю Игнатьевичу перейти  от статики к динамике.

Понять другого можно только своим текстом: это аксиома герменевтики. Поэтому мне проще всего объяснить объемность и панорамность наследия Николая Игнатьевича  через свое восприятие и опыт.

Первоначальный импульс к прочтению его книг я получил, когда начал рассматривать проблематику системы категорий эстетики. Она меня очень интересовала, но все, что я прочел до того, было явное «не то». У Гегеля это набросок крупными и сверхкрупными мазками, у московских школ – или доминирование одной категории, или  эклектика в угоду каким-то идеологемам, а в остальном нечто специфически пустое. Я понимал, что с этим делать ничего невозможно, конструкции слов ради конструкции. Рыхлая эстетика Ю. Борева давала разве что фрагменты чего-то интересного, а пара, заложенная в основании М. Каганом, как бы останавливала процессы и запутывала основания. И нигде ни проблеска той живой динамики, которой дышали лучшие творения искусствоведов типа Г. Вёльфлина и А. Гильдебранда.
И вдруг сразу два автора, не из этих столиц,  а из столиц второго круга – Минск и Нижний (тогда еще Горький). И они ссылаются друг на друга, понимают и поддерживают. Это Н.И. Крюковский и Л.А. Зеленов. 

Деятельностная эстетика Льва Зеленова, который тоже написал свое посвящение нашему автору в этот пятитомник, это особый случай, когда эстетика выводится из учения большего объема – Общей теории деятельности. Я только потом понял, что у нее в основании есть нечто от первоначального Маркса. Но меня тогда интересовала система категорий эстетики и я довольно долго сопоставлял две равновеликие для меня конструкции обоих авторов. Пока до меня не дошло, что надо выйти на метауровень инвариантов. И как только я туда вышел, я понял, что передо мной две формулы единого, но не эстетики, а калокагатии как целого. Где эстетика и этика (ментальная аксиология) – части целого. И дальше все встало на свои места: я написал свою эстетику, синтезировав эти две. Им обоим нравится, чему я страшно рад.
Но речь не столько и не только о системе категорий, чему посвящены  несколько книг нашего автора – «Логика красоты», «Кибернетика и законы красоты», «Основные эстетические категории». Речь идет о принципиально другом ракурсе в котором подана данная система категорий – о динамике духовного.
Историческая динамика эстетического – это и поныне практически пустая территория науки. Чтобы ее достойно заполнить, нужно лет 30 непрерывной работы. И если Бог даст,  и я доживу от своих 60 до юбилея как у нашего автора – 90, то как раз можно успеть.  

Крюковский заложил самые серьезные теоретические основания для оперирования этой динамикой. Начиная с осмысления его текстов, я почувствовал тяготение в сторону изучения циклов общественного развития и потом – циклов и цикличности вообще. А потом я не раз возвращался оттуда в эту более локальную тематику нашего автора, пока не понял, что как бы артикулирую эстетическую динамику Крюковского, переводя ее на уровень индикаторов и маркеров, циклов и уровней, морфологии менталитета и т.д. За последнее время – года три, не больше, я написал 30 книг, почти что по книге в месяц. И большая часть была развитием и продолжением этой системы на конкретике искусства, науки, менеджмента, геополитики, истории и много другого. Так что о степени ее плодотворности судите сами. Живое учение и должно порождать продолжения, развитие, разливаться реками и ручейками.
Но вот что важно: возвращаясь, я всегда обнаруживал в его текстах нечто такое, что давало мне новый ракурс – много раз. Это и есть свойство вещей классических, обладающих некой загадкой избыточности, которая есть в самом искусстве. Так, например, объемное понимание ценностного мира и универсальное понимание Идеала Человека Прекрасного – это то, чего я не нахожу в работах частных и специальных. Поэтому я могу только повторить, что ясность в осмыслении аксиологии я нахожу именно у него, а не коллективных и эклектичных монографиях, которые так только называются. И это потому, что он всегда удерживает целое, которое больше любой обсуждаемой темы. Отсюда его «Человек Прекрасный» – это больше, чем эстетика, аксиология, философская антропология. В интернете это одна из самовоспроизведенных работ, которая цитируется и тиражируется на множестве сайтов. Значит, есть в ней потребность. Недавно я вывесил на блоге «Кибернетику и законы красоты» – впервые на просторах интернета – и с наслаждением смотрю, как крутится счетчик скачивания. Уверен, что и прочие книги ждет та же участь.
Кому повезет, и он сможет не спеша погрузиться в этот мир Круковского, насладиться им, тот пусть поставит себе цель: понять или реконструировать то целое, которое за этими текстами стоит. Оно раскрываемо только в совокупности всех его текстов. А почему это так важно? А потому, что именно это и ляжет вскоре в основание наступающей науки будущего, целостной, целокупной, холистической и т.д. Работ такого типа и такого уровня культурности в мире единицы, а потому я уверен в великом будущем того, что сейчас лежит перед Вами. Это не примитивный ретрофутуризм, а точное понимание того, что сколько ни затаптывай истину, она пробьет асфальт и прорастет новыми побегами. Эти работы и громили, и затаптывали, «но есть и Божий суд».  
Наш автор в своих последних своих работах, книгах и статьях, сам осуществляет рефлексию построенного им мира. Он ищет форму – как донести до нас это, то, что не умещается в рамки ставших традиционными наук и дисциплин. Философия культуры кажется как бы предельным из возможных таких уровней, но по мне и она маловата. Философия по функции есть род предельной рефлексии и предельных инвариантных моделей в мире рационального, а для наук более частных – для той же эстетики и аксиологии – она еще и указатель пути. Отсюда «Философия культуры (введение в теоретическую культурологию)» Круковского, наконец-то переведенная и на русский, это именно вектор. Он указывает все тот же путь к Человеку Прекрасному, но уже из заоблачных высот мета-знания и мета-аксиологии.

Видимо, внутренняя эволюция живого и трудолюбивого ученого была опосредована этим внутренним вектором – он постоянно восходит в своих книгах как бы по ступеням все выше и выше по уровню, сохраняя как целое свою удивительную личность. И чтобы познакомиться с этой Личностью и ее путем непрерывного и трудного восхождения, Вам, любезный читатель, достаточно открыть первую же страницу этого пятитомника. Я могу только позавидовать Вам, если Вы делаете это впервые.
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