ОЧЕНЬ ОТВЕТСТВЕННАЯ БЕЗОТВЕТСТВЕНННОСТЬ
Есть одна такая классная байка времен 1930-х. 

Идет совещание рационализаторов и НОТовцев и кроме инженеров присутствует рабочий актив. Один из рабочих выходит к трибуне и говорит красивым басом: 

– А я вот предлагаю делать трактор из одного куска железа!

Ему из зала кричат: 

– А как? Как предлагаешь?

А он важно так отвечает: 

– Вы инженера, вот и думайте, как.

* * *

Я проектировщик. И как проектировщика лично меня всегда бесят абстракции и призывы в проектах. Когда говорят: «нам надо», я останавливаю коллегу и говорю: а надо кому? Это проект? Чей?  Ваш? Ну так вербуйте сторонников, и нечего тут лапшу вешать, что нам надо. Вам надо? Вы и несите ответственность! Почему нам это надо, ваш же проект…

Этим идиотским способом я нажил множество врагов. Но отступать от него не намерен. А намерен очень разозлить коллег, выступающих с подобными душеспасительными проектами. Поскольку если они с пеной у рта не станут отстаивать свои проектные ценности, их проектам грош цена в базарный день. Туфта это, а не проект.
Коллега выдвинул «проект создания Партии Русской Цивилизации» (ПРЦ), И я его как того рабочего из анекдота спрашиваю: Вы его кому предлагаете? Нам, мне? Но он же ваш, от, видимо, нужен Вам, а мы-то тут при каких делах? С какого перепуга я буду тратить драгоценное время своей жизни, чтобы реализовывать чей-то чужой проект? Потом все будут писать «выдвинутый Подлуцким проект» и т.п. Да пошел он. Мы таких «проектов» можем миллион наштамповать. Тебе надо, ты и реализуй. Ну вот конкретно, что ты, дружище, сделал для его развертки и реализации? А ничего. Тогда гуляй. Отношение понятно?
