От автора
Однажды сестру одной знаменитой поэтессы спросили – отчего Вы прожили так долго? И она ответила: я обязана  была донести до вас правду.

Вот примерно так обстоит дело и со мной. Я стою на пороге 90-летия и с удивлением смотрю, как возрождаются мои почти забытые книги. А поскольку в мире ничего не происходит просто так, то и это тоже имеет свои причины.

Главный принцип жизни исследователя – никогда не прекращать поиск. Чем старше становишься, тем лучше понимаешь, что величайший источник энергии жизни для человека есть творчество. Но наука – явление коллективное, поэтому нужно всегда следить, как тебе удается вписываться в то целое, которое живет в твоем поколении, в твоей стране и т.д. Иногда бывает, что твои идеи запаздывают или опережают ход общественного времени. Но тогда остается ожидать, что придет и твой черед, время резонанса твоих мыслей с актуальными в обществе идеями и ценностями. Выпуск этого пятитомника показывает, что такое время пришло и для меня.

Мне кажется, мы стоим на пороге нового прорыва в человеческом мышлении. Люди ищут, наконец, гармонии. Они еще только догадываются об этом, но какие-то вихри в науке и культуре в целом нарастают и проявляются все отчетливее. Период утомительных крайностей прошлого проходит – всем понятно, что миру нужно такое плодотворное разнообразие, которое позволит расти всему, никого не ущемляя. Речь идет о динамической гармонии, она давно доказала свою необходимость в природе, но людям еще предстоит ее понять. Достигнуть ее в обществе – это вопрос наступающего будущего. Но для этого нужно сменить глобальную парадигму противостояния на еще более глобальную парадигму гармонии. И  в этом смысле «красота» есть как бы образ и образец гармонии зримой и слышимой, она взывает к нам с вершин культуры.

Но мы ведь говорим о грядущей парадигме, а в ней в равной степени важны все компоненты человеческого мира – и гармония физическая, и гармония души, и сила в Духе, и ясность в Разуме. Лежащая перед Вами книга – «Логика красоты» есть первый мой заход на эту огромную тему. А все остальное – мои продолжения этой единой темы. 
