От оргкомитета 

по изданию Полного собрания сочнений Н.И.Круковского

Николай Игнатьевич Круковский – философ, профессор Белорусского государственного университета культуры и фольклора, в целеустремленном творчестве которого нашли своё дальнейшее развитие традиции классической философии. Он развил основополагающие идеи Гегеля и, исследуя общечеловеческие смыслы, как и национальное и культурное возрождение,   обозначил перспективы развития  белорусской философской мысли в современных условиях. Он автор монографий: “Логика красоты”,  “Основные эстетические категории”, “Кибернетика и законы красоты”, “Человек прекрасный”,   “Философия культуры”, “Блеск и трагедия идеала”.  На сегодняшний день все  они стали библиографической редкостью.        

Н.И.Круковский соединил  в этих книгах понятийный аппарат великого немецкого ученого Гегеля с теорией систем и системной генетикой, кибернетикой, семиотикой. Возникшая в итоге синтетическая концепция автора не имеет аналогов в мире. Особо следует отметить оригинальную методологию автора и ее мастерское применение при анализе динамики общества и его культуры. Это особого рода холизм, главной ценностью которого является целостное воззрение на мир, чего так не хватает современной эпохе и особенно философии. Школа Круковского получила дальнейшее продолжение и развитие и в десятках монографий и сотнях статей, особенно в последние годы  в России.  
М.И.Круковский  родился 16 октября 1923 года на хуторе, относящемся к деревне Машково Оршанского района Витебской области. Окончил десятилетку, ушел на фронт, воявать с немецкофашистскими захватчиками пришлось в партизанах, был начальником штаба партизанского отряда “Молодой большевик” бригады К.Заслонова, получил ранение, инвалид 2-й группы. По войне с отличием окончил Белгосуниверситет, имел замечательную семью, занимался спортом, изучал небо в телескоп – образец целостного восприятия и отражения жизни  в философских трудах.
Он умер после непродолжительной, но тяжелой болезни в 12 часов 10 минут  30 сентября 2013 года,  не дожив двух недель до своего 90-летия. 
Не суждено было Николаю Игнатьевичу увидеть и полное собрание  своих философских сочинений, которое мы взялись подготовить и издать в России  на русском языке в следующем году. Жаль!  

Данное издание призвано познакомить широкую научную общественность с полной панорамой его работ, включая последние.

Теперь оно будет и уже памятью про этого необыкновенного и славного человека.

Мы искренне скорбим об этой тяжелой утрате для белорусского народа и всей мировой научной и культурной общественности и вырадаем соболезнование родным и близким покойного.
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