ОРИГИНАЛЬНЫЙ МЫСЛИТЕЛЬ
Николая Игнатьевича Крюковского как философа, эстетика, педагога, общественного деятеля я знаю с 70-ых годов XX века, с появления его первой монографии «Логика красоты», которую мне прислала из Минска его ученица, аспирантка Ю. Сергиевская (с ней мы знакомы по философскому факультету Ленинградского госуниверситета с 1951 по 1956 годы). Солидная монография белорусского ученого по сложной методологической проблеме захватила меня своим глубоким и многоплановым содержанием. Я в 1972 году защитил докторскую диссертацию по эстетике в Уральском госуниверситете на аналогичную тему «Структура эстетической деятельности», а в 1969 году в Издательстве «Искусство» в Москве вышла моя монография «Процесс эстетического отражения». По существу я встретил ЕДИНСТВЕННОГО союзника и коллегу, который в СССР занимался кроме меня анализом ЛОГИКИ эстетического и поиском СИСТЕМЫ эстетических проблем.

Мои встречи на эту тему с профессорами Каганом М. С., Овсянниковым М. Ф, Скатерщиковым В. К., Еремеевым А. Ф., Зисем А. .Я, Раппопортом С. Х., Боревым Ю.Б., Левчук Л. Т. и другими ведущими эстетиками страны выявляли непонимание сущности проблемы СИСТЕМАТИЗАЦИИ ЭСТЕТИКИ как науки и учебного предмета. Многие говорили: займись систематизацией эстетического вкуса, эстетического метода, содержания и формы искусства и т.д. Мне же надо было найти ОБЪЕКТИВНЫЕ основания систематизации ВСЕХ эстетических категорий, всего понятийного аппарата эстетики.

В лице Н. И.Крюковского я нашел сподвижника и коллегу.

В 1978-79 гг.  я проходив курсы обучения в ИПК при Белорусском государственном университете. Это 6 месяцев активной работы и постоянного общения с Николаем Игнатьевичем и его друзьями и учениками в БГУ, в Театрально-художественном институте (факультет дизайна), в Институте Философии БАН. Мои встреча с ним проходили всегда в дружеской научной полемике по самым актуальным вопросам эстетической науки и ее философским основаниям. Меня поразила эрудиция Н. И. Крюковского, его прекрасное знание видов искусства, его патриотизм по отношению к белорусской философии и эстетике, его очень толерантное отношение к моей горячности и моей аргументации.

У него в то время вышла монография «Кибернетика и законы красоты» в которой он неожиданно и очень корректно рассматривал проблемы эстетики с позиций кибернетики. Особенно его волновали все те же проблемы логики и систематизации эстетических категорий. И это в то время, когда многие эстетики страны занимались различными частными вопросами эстетической науки.

Приверженность Николая Игнатьевича методологическим проблемам эстетики особенно явно и ярко проявилась в его выступлениях на Межрегиональном симпозиуме «Проблема нормативности в эстетике и этике», который проходил в мае 1979 года в Горьком, куда он приехал по приглашению Нижегородского Философского клуба. По его инициативе в рамках симпозиума была организована многочасовая научная дискуссия по проблеме «Сущность эстетического». Как известно, 20-летняя дискуссия в масштабе страны (1956-1976 гг.) на эту тему не дала никаких позитивных результатов, как об этом было сказано в итоговой статье в журнале «Вопросы философии».  Н. И. Крюковский использовал неожиданно на симпозиуме открывшуюся возможность выслушать аргументацию сторонников 3-х концепций эстетического: профессора Кагана М. С. профессора Еремеева А. Ф. и профессора Зеленова Л. А., которые присутствовали на симпозиуме.

Дискуссия состоялась при активном участии Н. И. Крюковского в форме его реакции на аргументацию всех трех оппонентов. Более того, за что мы очень благодарны ему, он в итоге дискуссии поддержал концепцию нижегородских эстетиков, в которой утверждалась гармония Меры человека и Меры предметов, впервые предложенную К. Марксом в 1844 году для понимания творчества человека «по законам красоты».

Кстати, понятия «законы», «логика», «система», «типология», «субъект» и «объект», «прекрасное» – являются базовыми для всего мышления Николая Игнатьевича, для всех его работ. Это проявилось и в его очередной монографии «Гомо пульхер» (Человек прекрасный), которая вышла после Горьковского симпозиума.

В этой работе автор рассмотрел систему характеристик, параметров, признаков, демонстрирующих Эстетическую природу Человека, учитывая, что «человек есть мера всех вещей» (Протагор).

В интеллектуальном потенциале Н. И. Крюковского было множество оригинальных идей логико-методологического характера для исследования проблем дизайна, базовых категорий эстетики, видов искусства, эстетического вкуса и т.д. Можно надеяться, что многие из них найдут отражение в собрании сочинений этого оригинального мыслителя. Здоровья тебе и творческих успехов, дорогой Друг!
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Зеленов Лев Александрович. Крупнейший советский эстететик, культуролог и философ, автор огромного количества монографий и статей, основатель и бессменный руководитель Нижегородского (ранее горьковского) Философского клуба, ныне Общероссийской Академии Человековедения – коллективного члена Философского общества РФ.

Проводит с 1974 года по сей день межзональные и международные симпозиумы по проблемам эстетики, философии, теории деятельности.

Заведовал кафедрой дизайна, а затем философии и политологии ГИСИ (НГАСУ), возглавлял два диссертационных совета – по философии и культурологии. Под его непосредственным руководством защитилось более 40 докторов наук его научной школы.   

