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Если встать на точку зрения Платона, то Идеи вечны. Меня эта модель всегда устраивала, поскольку я всегда внутренне сомневался в двух тезисах:

- что время «течет»,

- что между нашим бытием в телесной оболочке  и вне ее есть граница.

Что означает тезис, что Время не течет. Оно означает, что Время, как и все в платоновском мире идей, неподвижно и потому неизменно и вечно. Но как тогда мы «оперируем» со Временем (ускоряем, замедляем, компонуем и т.д.)? Как мы взаимодействуем с ним, «входим в него» и потом «выходим из него»? Время, как и во все прочие Идеи – такие же неподвижные, неизменяемые и вечные. 

Зачем мы «ходим во Время»? Мы ищем в его хранилищах Истину, «ходим» в его пещеру, чтобы обогатиться знанием. Время все хранит, и хочется сказать – оно все «видит»: от него ничего не может скрыться – ибо нет внутреннего и внешнего. 

А если Время неподвижно и не меняется, то что же меняется? Меняются только формы. 
А что человек? И он  всегда остаётся тем, что он есть – «Я ЕСМЬ».
Каков же путь в хранилища Времени? Всегда один: откройте в себе Дух. Пропитайте себя Духом, одухотворитесь. Чем меньше вы находите в себе земного, тем больше в вас Духа. А чем больше Духа, тем ближе Истина.

Истина есть «свет в конце туннеля» – пока мы идем. Но она, вместе с тем реальна, то есть, достижима.

Дух есть свобода. Он приближает нас к Высшим Сферам Бытия. Восхождение есть всегда и только восхождение в Духе.

Предел есть полное погружение в Истину, когда вы пребываете в ней – и это Свет, вас объемлющий, чист и он всюду. Вы соединяетесь с чем-то изначальным и тогда...

Путь

Человек наделен Волей. Воля способна как привести нас в состояние одухотворенности, так и наоборот. Все священные книги пытаются трактовать это, а значит, это важно. 

Для меня это – «загадка свободы воли». Я пока не знаю, почему Человек наделен этой свободой. Но я знаю, что он может пройти в земном воплощении семимильными шагами то, что в другом  мире (бестелесном состоянии) не может или почти не может. Несоизмеримые возможности воплощения для духовного роста – это вторая загадка.
Свойство Воли уникально и построено по закону «Подобное притягивает подобное». Светлая сила притягивает такие же силы, и наоборот. Притягивание – это очень важное, самое важное свойство Человека в Духе. Оно есть проявление и источник духовной Иерархии: более сильное притягивает то, что слабее. И ваше место во всех мирах определяется накопленной «мощностью притяжения».
Накопление духовно подобного происходит не в этом мире. Но из того мира оно воздействует на этот. Прежде всего, на Человека, который стал источником, точкой порождения. Механизм восхождения к Свету (+) или обратный ход (-) – это очень известная модель «лестницы Иакова», или Y.

Удивительное свойство Человека: в состоянии нашего нахождения на Земле мы способны быть как бы лазером, собирающим в тонкий жгут энергии Свет. Как в лазере для накачки света используется драгоценный камень,  так и у нас есть такой «драгоценный камень» – наша Воля. Мы не видим того, чем управляем этим способом, но именно мы обладаем способностью влиять на судьбы мира отсюда. И невидимого, и видимого миров. 

Луч Воли, подобный жгуту лазера, способен зажечь Души: и вашу, и других людей. Они могут пылать пламенем Добра, но точно так же – и поглощать божественную энергию. Спасение и Погибель в нашей воле, а значит – ты сам делаешь свою Судьбу.

Если Воля способна воздействовать на Душу, то в земном мире (обществе) все устроено наоборот: через вашу Душу другие воздействуют на вашу Волю (политика, брендинг, религии). Так они управляют вами, лишая вас Свободы Воли – вашего главного достоинства. Они отбирают у нас энергию.
Включая Волю, мы можем многое, практически все.

Мы это можем в потенциале, а дальше идет Долженствование. Человеку предписан Долг: зажечь этот Огонь Добра в себе (спасись сам) и возжигать в душах этот Свет стремления к Добру (и находящихся в связке с ним позитивных ценностей). Человек в его земном проявлении наделен возможностью совершенствования – он способен улучшать себя, совершенствовать себя и других. Человек изначально благороден, поскольку он рожден от Блага и во имя Блага.
«Спасись сам – и рядом с тобой спасутся тысячи».

Мы участвуем в Творении своей Волей.

Свыше нет ни наказаний, ни наград нам, мы сами всему своему причина. Ибо есть только один источник и одна власть. Остальное в нас.
Мысль и форма

Кроме Воли человек наделен способностью оперирования мыслеформами. И эта наша способность производит на Волю некое корректирующее действие.
В Творении все есть, поскольку оно неизменно и вечно.

Нового (не бывшего) не бывает, поэтому мы только формируем свои формы путем соединения, как бы играя в «детский конструктор» из уже имеющихся деталей мироздания.
И вся эта Игра в Великий Конструктор имеет свою невидимую цель – мы можем совершенствоваться, создавая эти формы.

Вспомним «закон притяжения» – он работает и в этом случае. 
Мы – приемники мира мысли. Мы постоянно в потоке мыслеформ. Но если к вам «приходит» мысль, она может быть либо поводом для немедленного высказывания (мне такая мысль в голову пришла!), либо точкой концентрации, к которой будут притягиваться еще и другие мысли – так песчинка становится жемчужиной. Напитывая ее своей энергией, обрабатывая мысль как на наковальне, мы делаем ее энергетически все более и более мощной и плотной. В этом втором случае мы еще и выполняем роль Матери Мысли: внутри нас мысль вызревает, привлекая к себе множество других, обрастая ими и соединяясь с ними. И на выходе она становится сформированной полноценной мыслью. Оформление ее в этом виде – это огранка драгоценного камня, лишнее отсекается, а форма постоянно шлифуется. Алмаз шлифуется алмазной пылью. Мысль шлифуется другими мыслями.
Вроде бы, в этом процессе действует только наша Воля. Но  вместе с твоей волей, здесь всегда присутствует и чужая. Это воля людей, прикрепленная к их мыслеформам. Кто кого присоединит (притянет), зависит от  иерархического места Человека на «лестнице Иакова» – от мощности вашего духовного «магнита» и его знака.
По настоящему созревшая и достойная мысль не просто существует во всех мирах, она еще и оказывает воздействие на высшие сферы, что открывает для вас поток высоких мыслей – мыслей оттуда. Благодаря этим высоким вибрациям, у человека начинается «поток вдохновения», в котором он теперь имеет источник своей силы. Его новые мыслеформы идут оттуда. Помните, у Пушкина: «он несколько занес нам песен райских». Где-то так и есть.

Вернемся назад: источником были Вы, мысль удерживала в изоляции ваша Воля, ваше материнское терпение, позволившее выпестовать мысль достаточного масштаба. Вы отковали, сгустили и сконцентрировали мысль – и она приобрела нужную духовную Силу.
В момент включения Вдохновения Человек начинает видеть Истину, ну хотя бы какой-то ее край. А когда видишь – это прямое усмотрение Истины. И оно же единственное, без костылей логики, категорий и терминов, и т.п. Ты теперь живешь при источнике развития – черпаешь его волшебную воду. И если ты не совсем слепой, то и на Земле быстро различишь, что все видимое есть результат действия вечного Духа, который и приводит мир в движение.
Дух есть источник движения. Действию предшествует Воля, а она от Духа. Мы постоянно носим в себе Источник невероятного могущества. И даже догадываемся об этом иногда. Хотя знаем всегда.
* * *

Практический вывод таков: свои «обстоятельства жизни» человек формирует сам. Он способен воздействовать на них, формируя по указанному выше сценарию.  Во Благо или наоборот.

Я формирую мою жизнь. Только жизнь моя не есть жизнь тела.

Моя мысль духовна, а, значит, и последствия вернутся ко мне на уровне Духа. Дух не прикреплен к Материи. Лишившись тела, мы не лишаемся последующего пребывания в Духе. А там работает универсальный закон Воздаяния: или Искупление, или «продолжение следует» – совершенствуйся.

У наших земных действий есть духовный источник – мысль, которая их породила. Поэтому и здесь и там сотворенное тобой пребывает с тобою. 
И здесь, в этом земном мире, тоже – вы можете быть в этой жизни вполне нормальным человеком, но ваши же деяния будут настигать вас из прошлого. Вместо того, чтобы сетовать и жаловаться, проявите Волю. 
Есть ли из этого выход? Конечно – у Человека всегда есть сила Доброй Воли. Сконцентрируйтесь на волении Добра  – и вы выйдете из этого круга самонаказания. Вас никто не наказывает, кроме Вас же. В отличие от идеи восточной Кармы, привязанной к иерархии общества, у человека всегда есть свобода воли. И Воля всегда в нем.
А значит, и Спасение всегда в его власти.
Если ваш Дух тяжел, он снова и снова будет возвращаться в плоть.  Если он освобождается, его ждут Высшие Сферы. И Истина в конце пути.   

(Продолжение последует)
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