Сон о философии ван
28.09.14. Воскресенье.

На переходе от сна к бодрствованию снилась некая странная ситуация, типа такого: я создал сайт (или что-то вроде этого), одну «страничку», на котором говорю о едином, одном, единичном – «ван». 
Интересно, что сама страничка не плоская, скорее выпуклая, и я видел ее в ракурсе снизу (я же сплю), а в ней есть мерности глубины.
Слово «один» здесь, неверное, приблизительное. Ближе всего странное выражение  «философия ван», хотя такого рода словообразования я не люблю. Но это не обязательно английское «ван», оно скорее похоже на некий китайский термин типа «Дао» – оттенком. Оно само по себе, вне языков.  
Но все, что я пишу сейчас – это очень приблизительно, поскольку там шла какая-то кристаллизация, очищение, оттачивание этого понятия, содержания. Сопровождало процесс главное чувство – простота, но простота полновесная, значительная, привлекающая своей ясностью как библейские слова. Вот вроде и слова, но в них приходит Дух, они не шелуха, и все это ощущают.
Последнее, на чем я проснулся, были некие эталоны (меры) и поиски выражения этого одного. Просто в пространстве висел кирпичик воды без стенок и она была уже с цветной жизнью внутри. А мера синего воздуха клубилась легким туманом.

И, помню, я осознавал, что Бог един, и это пример того самого Одного-Единого в над-надсистеме для нас. Бог есть «ван», но он больше и гораздо значительнее этого «ван». Недоступный прообраз доступного нам содержания. Но какая-то необходи​мость требует именно здесь и сейчас искать его отзвук-аналог-упоминание-выражение. Причем, происходит все как бы само. Я осознаю, что причастен к этому и нечто идет через меня, но не более. «Ван» – меньше всего «я» сам. 
Вообще как трудно выражать здесь то, что так ясно и не требует выражения там! Странно, что этот сон без персонажей по ощущению был очень долгим, поскольку в нем возникало много граней, но как такового «действия» не было, кроме процесса кристаллизации и выражения самой этой, условно говоря,  «философии».
И все это было во сне необыкновенно важно. Множество «людей» тянулись к этой страничке, поражаясь простоте открывшейся Истины. Хотя и саму эту связанность я осознавал, но ощущалась она по-другому – как будто это у нас, но как будто и не у нас. Словно мне рассказывали что-то очень сложное «на доступном вам языке». 

Я осознавал идущий ко мне поток контактирующих, но кто были эти другие, не знаю. Эти другие поражались тому, что Истина одна. И все это вхождение в мир Духа и обретение им оформленности прямо на глазах обрастало какими-то атрибутами (и тут неточное слово), или признаками, свойствами, проявлениями. Причем, все менялось и уточнялось, достигало определенности, но она была сиюминутной и тут же шла дальше. Например, я как определенную помню какую-то меру (типа эталона) воды и меру воздуха в связи с этим понятием – один (ван). А в большинстве это были, кажем так, абстракции, понятия, похожие на ценности. Прозрения. Вот это ближе – поток прозревания.
У меня долго оставалась чувство, что я увидел нечто не из нашего мира, но если я его «увидел» (тоже неточное слово), то это было не просто так. Любопытнее всего там было «течение времени»: оно и стояло и текло одновременно – это время других. Трудно понять сны некого незнаемого божества, поскольку они не отсюда и предназначены не нам. «Он несколько занес нам песен райских», вспомнилось.

Наверное, мир вообще полон всем этим, но я так понимаю, наши пересечения с этой множественностью вряд ли случайны. Где-то и как-то это потом проявится, и тогда я вспомню этот странный цветной сон.    
